

海南省海口市推进人居环境整治,擦亮和美乡村“幸福底色” 乡村增“颜值” 村民提“气质”

陈吉

树影婆娑,绿意盎然,干净整洁的庭院,美丽宜居的环境,村民围坐在树荫下闲聊,村融景中、人居画中。这是5月7日,笔者在海南省海口市美兰区金堆村村委会美贴村看到的农村人居环境整治新图景。

今年以来,海口市以“五个坚持”为抓手,狠抓农村人居环境整治,加快推进宜居宜业和美乡村建设步伐,让海口其他乡村都像美贴村一样,变得更加美丽、更加宜居。

“整”出乡村振兴新画卷

美贴村的美不仅美在人居环境,还美在人文设施。在这里,您可在莲花池寻幽探秘,留下张张倩影;可坐在水塘边的石头上,享受小鱼

轻吻脚趾;可去往莲花咖啡厅品一杯特色莲花茶;也可到家风家训教育馆接受廉洁文化洗礼。午间时候,再在村里品一顿香气四溢的莲花宴,临走时给亲朋好友带上莲花精油皂、干莲花等伴手礼。这一天的乡村一日游保证让游客收获满满。

金堆村去年10月试行“积分制”,推进农村人居环境整治。该制度的“加分项”包含4大类48个具体事项,如积极做好房前屋后卫生整治等;“减分项”包含4大类84个具体事项,如在田里焚烧秸秆等,激励村民共同爱护村庄的美好环境。目前已有300多户村民加入积分评选,共建共治共享宜居宜业和美乡村,推动人居环境持续改善、乡风文明水平提升。

金堆村的“高颜值”,是海口市持续推进农村人居环境整治工作的缩影。海口市乡村振兴局统计,今年截至4月15日,全市党员干部群众参与农村人居环境行动21.6万余人次,出动车辆2.6万余辆,清理乱堆乱放2.9万余处,清理卫生死角1.7万余处,建设畜禽散养的围栏3400余个,清理垃圾10万余吨。

“治”出人居环境新容颜

5月8日上午,在海口龙华区遵谭镇东谭村委会,各个村口一个个公共垃圾分类箱摆放整齐,环卫工人驾驶着垃圾清运车,陆续收集各自然村的垃圾,随后运送到垃圾处理厂进行统一处理。

“各家的垃圾都自觉送到村口的垃圾箱分类投放,避免了村内垃圾堆放气味不佳、滋生蚊虫,还方便随时清运,现在村里的环境越来越干净整洁了,我们在这生活得更舒心了。”东谭村村民吴海芳笑着分享道。

不仅是东谭村,今年以来,遵谭镇全力推进农村人居环境整治,努力实现乡村“颜值”与“内涵”同步提升。

为健全农村人居环境组织架构,层层推动农村人居环境工作任务和责任落实,海口市计划用三年时间(2023—2025年)建设13个区级和美乡村群落,79个自然村;镇级建设98个宜居宜业和美乡村;村级建设1082个人居环境整治示范点……乡村增“颜值”,村民提“气质”,和美乡村建设海口一直在路上。

四川广元市召开文明单位创建工作现场推进会

本报讯(汪国义)笔者从近日召开的四川省广元市文明单位创建工作现场推进会上了解到,目前,广元市已成功创建11个全国文明单位、129个四川省文明单位,数量位居全省前列。

本次会议主要任务是贯彻落实党中央和省委、市委决策部署,现场参观学习文明单位创建情况、交流创建经验、开展业务培训,安排部署当前创建重点工作。会议开展了2023年全市文明单位创建工作培训,国网广元供电公司、国家税务总局剑阁县税务局、嘉陵江亭子口水利水电开发有限公司,分别围绕全国文明单位、四川省最佳文明单位创建情况作交流发言,国家税务总局广元市税务局、中国核工业集团八二一厂围绕机关文化建设和创建活动开展情况作书面交流。会前,全体参会人员还先后前往国家税务总局广元市税务局、国网广元供电公司分别对机关文化建设及文明单位创建活动开展情况、全国文明单位创建成效巩固提升情况进行现场学习。

据了解,广元市不仅创建全国文明单位、四川省文明单位数量位居全省前列,还成功创建了920余个市级(最佳)文明单位。

2023年第一季度“六安好人”和优秀志愿服务典型发布

本报讯(杨秀玲)好事天天发生,好人层出不穷,好人就在身边。5月6日上午,“学习党的二十大精神 强国复兴有我”2023年第一季度六安好人、优秀志愿服务典型发布暨道德模范与身边好人事迹宣讲会上故事汇在安徽省六安市委三里桥小学光明路校区举行。

2023年第一季度“六安好人”及“优秀志愿服务典型”评选工作,经过推荐、审核、评议等规范程序,24组24人当选“六安好人”,评出优秀志愿服务典型共10例(个人2例,组织2例,项目4例,社区2例)。据悉,10年来,全市共举办“六安好人”“优秀志愿服务典型”表彰发布29场次,参与宣传和受教育人数上百万人次。

现场还举行了六安市道德模范与身边好人事迹宣讲云上故事汇。六安好人汪河池、张凤琴、潘磊分享了他们的感人故事。多年来,六安市积极践行社会主义核心价值观,打造好人六安,学习道德模范和身边好人的先进事迹和崇高精神,自觉向好人模范学习,一起营造“赞好人、帮好人、学好人、敬好人、做好人”,让“德者有得 好人好报”的浓厚氛围,为建设“好人六安”“幸福六安”凝聚更多的精神动力和榜样力量。

贵州贵阳生态科普馆开展环保嘉年华主题活动

本报讯(王剑)近日,贵州省贵阳生态科普馆联合阿拉善SEE两山项目中心、北京大学贵阳附属实验学校等10余家单位,在贵阳花溪国家城市湿地公园竹韵广场共同开展筑绿先锋环保嘉年华主题活动。

在环保绘画展的展区,60余幅构思精巧的画作绘出了孩子们心中的生态美,传递出绘画者爱护环境、保护生态的希望。在自然市集区,孩子们DIY手工作品,制作出憨态可掬的小熊、精致小巧的星星,提升了自己的动手实践能力。在垃圾分类活动中,孩子们根据学习经验,积极主动思考,识别哪些是可回收垃圾、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾,将垃圾小卡片投放到正确的垃圾箱中,提高环保意识。在活动“一本书的旅程”中,孩子们通过以书换书或以书易物让书本和知识得到传递延续。

观看完“变废为宝”优秀作品展后,志愿者向孩子们介绍可二次利用的物品,引导孩子们学会创造以及循环利用。孩子们利用彩色线圈缠绕废弃瓶子创造出属于自己的“彩色瓶子”,在玩的过程中学习了环保知识。

昆虫化石标本展览展示了多种多样的昆虫标本和化石100余个,志愿者们带着孩子们从生物形态、生物结构等各方面学习辨别,拓宽孩子们的知识面,了解保护生物多样性的重要意义。



近日,北京市石景山区鲁谷街道五芳园社区开展以“环保达人秀·文明新时尚”为主题的垃圾分类主题活动,通过一项项趣味十足的游戏项目,营造垃圾分类人人有责、美好环境人人共享的良好氛围,大力培育文明新风尚。图为活动现场“掷沙包”游戏。石小文 摄

山西吕梁市对16座公厕进行提档升级

本报讯(薛克)为进一步提升城市品位,解决市区滨河南北两路装配式公厕设施设备破损、功能不完善等问题,近期,山西省吕梁市决定对滨河两路16座公厕进行提档升级,建筑面积800余平方米。目前正式投入使用4座,争取6月全部投运。

为减少对市民生活的影响,此次施工采用分梯段间隔施工,建成一批更新一批。项目开工以来,建设单位克服极端天气、地下管线多等困难,精心组织、科学安排,积极推进项目进度。改造后的公厕为砖混结构,增加了盥洗室、第三卫生间(包括无障碍扶手、

孕婴台、坐便器、儿童座椅等)、无障碍通道、热水设施等。

投入使用的公厕不但完善了功能,满足老弱病残孕人群如厕需求,还增加了蹲位,优化了结构,能够更好地服务广大市民。

以公园为笔绘就淄博之美

——山东省淄博市实施全域公园城市建设走笔

潘文

4月22日,山东省淄博市中心城区中润大道绿化提升工程(三期)完成全线建设任务,总改造面积约83公顷的绿地和24个植物主题花园亮相街头。市民纷纷出门感受这条绿道之美,体验家门口的幸福新生活。

近日,桓台县少海路带状公园正式开放。短短1000米建有会客厅、休憩驿站等5处景观廊架和1个儿童乐园,增设多个小型休憩健身节点,安装了15套健身器材,26个休闲坐凳,成为集休闲娱乐、运动健身为一体的全新景观带。

在周村区淦河公园改造施工现场,1000米的康体跑道混凝土已经铺设过半,园内增设了儿童游乐场、城市书房、公厕、停车场等,功能进一步丰富。

位于淄川经济开发区张博附线附近的淄川区西部体育公园正在紧张施工,有序建设。项目规划占地面积近4公顷,将建设1个标准体育场以及篮球场、网球场、乒乓球台等各种体育场地及设施。

生机勃勃的季节,全市公园城市建设捷报频传,一片“争春”的景象。随着一个个项目的落地落实,“城市美”的愿景正一步步照进现实。

“现在行驶在中润大道上,三季有花,四季

见绿,让人心旷神怡。”每天上下班都要经过中润大道的韩斌表示,目前,道路景观的绿化提升效果让他非常满意。

绿荫如盖的公园,是市民的休憩之地,也是城市文化的涵养之所。近年来,淄博市深入践行新发展理念,积极推进全域公园城市建设,让优良生态环境转化为最普惠的民生福祉,将公园城市建设成果转化为市民可感可及的体验。

不管是在刚刚建成开放的公园里,还是在各区县公园城市建设现场,淄博市从“点、线、面”多维塑造公园城市,打造触手可及的家门口游园绿地和抬脚可人的生态空间,为城市建设增添绿意。

市城市管理局党组成员、市公园城市服务中心主任伊继忠说,公园城市建设是生态文明引领城市发展的生动实践,更是满足人民群众美好生活需要的重要途径。全域公园城市建设两年来,一个个街头游园、口袋公园、带状公园、文体公园、郊野公园等公园的建设、改造,在提升淄博城市品质的同时,也让市民拥有了更多幸福感和获得感。

孝妇河湿地公园是市委、市政府为加快生态淄博建设,构建“八河联通、六水共用、清水润城”的主城区生态水系而精心打造的生态、休闲城市湿地公园。“在这附近生活了60多

年,说什么也没想到孝妇河能治理得这么漂亮。茶余饭后,只要一有空我就会和老伴来散步,看喷泉,别提心情有多好了。”家住附近的市民郑强对孝妇河湿地公园建设赞不绝口。

公园城市建设是否成功,要看市民会不会停下脚步走进来,能不能让市民放松身心沉浸其中。4月23日,在桓台县少海路带状公园,孩子们正在儿童乐园里玩滑梯、荡秋千、压跷跷板。桓台县综合行政执法局党组成员荆向波说,该公园附近有少海花园、西苑小区等居住区,南侧紧邻商业街区,人流量大,于是因地制宜建设了面积约650平方米的儿童乐园,整个场地塑胶铺装,内设13套游玩设施,能满足各个年龄段儿童娱乐的需求。乐园内还设置了一面长约50米的彩绘景墙,融入了桓台县文化、农业文化、渔洋廉洁文化等多种地方特色文化主题,景墙内嵌10个彩灯环绕的琉璃展示橱窗,放置了芦苇、麦穗、蔬菜等琉璃艺术品,可以让孩子们在玩中学、学中玩。

改造提升后的周村区天香公园,增设了亲水休闲、儿童活动、健身娱乐等多个功能区,设置篮球场、足球场、乒乓球台等健身场地和彩虹桥、流行线沙池等儿童互动空间。周村区园林绿化服务中心张冬说,天香公园自2022年国庆节开放以来,多的时候每天进出3万余人,

正成为周村市民休闲娱乐、运动健身的打卡地。

淄川区公园城市建设不拘小节,充分利用路边空闲地块增绿添彩,淄城路沿线6公里内10多个街头游园正在加紧建设。

笔者从市城市管理局了解到,2021年,全市全域公园城市建设项目开工265个,竣工135个,半年时间新增公园绿地面积686.9公顷。2022年,全市筹划实施全域公园城市建设“十大行动”重点项目292个,完成年度投资121.71亿元,全域公园城市建设全面起势。2023年,全域公园城市建设工作重心转移到微绿地建设、设施增补及高标准养管上,拟开工建设151个项目,完成投资44.92亿元。

高新区文体公园、张店区西五路带状公园、桓台县唐山镇文体公园、临淄区盛水荷源田园综合体……两年来,全域公园建设在各区县遍地开花,越来越多的市民正在享受到公园城市建设带来的红利。“行走在各类公园里,满眼绿色生机盎然,沿途空气清新宜人,市民开门可见的绿色,已经成为淄博市全域公园城市建设的一个缩影。作为一名淄博人,身处这样的城市,感到幸福感十足,也更加期待‘强富美优’新淄博的华丽蜕变”。正在齐盛湖公园散步的市民韩金伟对淄博公园城市建设充满了期待。

柳州市建成9个广西生态环境宣传教育实践基地

本报讯(粟桂利)近日,笔者从广西壮族自治区柳州市生态环境局了解到,柳州在全市范围内组织争创广西生态环境宣传教育实践基地行动,目前已建成9个广西生态环境宣传教育实践基地。

长期以来,柳州市重视生态环境保护宣传教育工作,构建发声机制、完善宣教阵地,在全市树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,推动全社会关心、参与生态环境保护。今年4月,柳州市生态环境局与柳州市委国安办、柳州市国家安全局、广西三〇五核地质大队等有关部门共同建成了广西首个生态安全主题展馆——柳州市生态安全主题展览馆,面向社会免费预约参观,发挥生态安全主题展览馆宣传教育的载体作用。

截至目前,柳州市共建成柳州市园博园、龙潭公园、雀儿山公园、柳江区百朋镇“乡约藕遇”田园综合体、柳城县大浦镇洛崖知青城、都乐公园、三门江国家森林公园、广西九万山国家级自然保护区管理中心、柳城县稻花香生态旅游等9个广西生态环境宣传教育实践基地。柳州市生态环境局及各实践基地,每年定期、不定期组织公益活动,传递柳州生态文明建设正能量。